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tam que s'ha treballat, sí hí hagués una mica més de 
percepció ciutadana, jo estÍC convenc;ut que aquells mi­
lions que es gastaren, í no eren massa, amb la promo­
ció de la llet fresca mallorquina, varen donar resultat, 
n'estic conven<;ut, no sé si m'equivoc massa, pero jo 
anant pels mercats grossos i petits certament he vist 
que hi ha hagut una demanda superior a la llet fres­
ca a partir d'un cert moment, i aixo ho poden acredi­
tar certs industrials, que també és de lamentar que no 
hi hagi estadístiques fiables enlloc sobre aquestes coses, 
aquesta també és una altra qüestió, que cercam esta­
dístiques i ens diuen, no, és que Hisenda pot interve­
nir i, en conseqüencia, no en feim. Bé, nosaltres ha res­
pectam, perque el d'Hisenda no agrada a rtingll, supos, 
pe ro, en del'iniliva, també hCI11 de ser sincers i c1ars, 
aquí, a l debul polític. Al shores, la verital sigui dita, 
és que tat el que Ilos. ltres dejrn en aque t entit. creim 
qu > li fa falta , n Ilomé aquesta línia el lreball que 

exposat i alu-es vegade n'havíem parlat, Si116 la 
línia molt concreta d'aquesta percepció ciutadana i deis 
controls. 

1 voldríem insistir molt en els temes que hem co­
mentat, per exemple, de begueles, exemples deIs ma­
teixos embotits, molt bé ho ha dit el Sr. Conseller, és 
el sector que no ha vol, clar, com que els sectors van 
bé, no ho volem, pero es que a aquest sector se l'hau­
ria el'avisar, se l'hauría de controlar l11ínil11al11ent per 
tal que no hi hagi en absolut una perdua de prestigi 
en aquest tipus de productes, jo cree que els fabricants 
ho entendrien també perfectament, i hem de coincidir 
que hi ha bons fabricants i no tan bons fabricants, 
aixo és més que evident. 

Per tant, nosaltres creim que acabant la Legisla­
tura seria bo que hi hagués un intent de percepció ciu­
tadana i, per exemple, a Menorca, aquest mateix escu­
tet que han posat als productes ele Menorca, que aixo 
es veu als mercats de Maó, Ciutadella, etc., que un tro­
ba producte de Menorca, aixo ja anima la percepció 
ciutaelana si evidentment té darrera un cert control i 
una promoció adequaela. 

Gracies. 

EL SR. PRESIDENT (SR. AGUILú FUSTER): 
Moltes gracies, Sr. Diputat. Té la paraula el Sr. 

Conseller, Sr. J oan Simarro. 

EL SR. SlMARRO MARQUES: 
Moltes gracies, Sr. Presielent. Respecte ele la pro­

paganda, jo em pareix que li he elit abans que sí, que 
jo cree que és important, és fonamental, per poder 
venelre, si no hi ha propaganda no es ven. Pero també 
el que fa falta que hi hagi són productes. Jo cree que 
s'han fet, i qualque vegada he mirat qualque cosa ele 
tipus comercial, i resulta que s'ha comeil{;:at a fer una 
propaganda televisiva abans de treure el producte, bé, 
quan han tret el producte ja ha estat negatiu, perque 
la gent ha tengut una demanda tan gran i no l'ha tro­
bat al mercat, que després ja la gent ho ha abandonat. 
Vol elir que ha el'anar junt amb unes possibilitats el'ex.­
pansió i al moment que Pllguin tenir material per ven­
dre. 

El tema ele les inspeceions va lligat un poc amb la 
qüestió de la qualitat. Jo no sabra que per fer 
qllalsevol embotit o qualsevol prQducte, s'ha el'anar a 
registrar la fórmula a Sanitat, lli ha un 
registre on s'ha de dir que té un tant per cent de greix, 
Un tant per cent de magre, tants d'ingredients, tanta 

de sal, etc., etc., jo li puc dir que em pareix que n'hi 
havia una, que cm pareix que era sobrassada, que la 
varen registrar només amb un 2 % de magre, vaja, de 
carn, la resta era greix i d'altres productes. Pero és 
que el problema de la denominació de la sobrassada 
és un tema que hem tractat ja molt, tant en la fabri­
cació com a nivell nacional, amb FORPA, etc., etc., que 
el que fa falta, primer de tot, és definir que és sobras­
sada, o sigui, donar l'etiqueta a la normalització, pro­
ducte sobrassada, que éso Mentrestant qualsevol fabri­
cant pot posar sobrassada al que sigui, rerque no esta 
definida oficialment, que és el primer que demanam. I 
aquest és un dels problemes que hi ha de no poder 
controlar una qualitat homogenia, perque voste ja sap 
que a més de la sobrassada, a la pagesia hi ha molts 
de tipus ele sobrassada, no hi ha cap finca que la faci 
igual, uns hi posen més magre í els altres, més greix. 

La percepció ciutadana és important, pero per po­
der-los fer, aquests productes han d'estar identificats 
i han el'estar ielcntificats amb un segell o amb una 
marca, i jo sempre m'he negat a posar un segell o una 
marca si no he pogut controlar aquell producte. S'han 
fet, jo Ji puc clir que s'han fet, i no tant soIs jo essent 
Conseller, sinó abans, amb els pollastres mallorquins, i 
s'ha posat una bandereta i es va seguir, ho sé perque 
es va comenc;ar a fomentar a través de la llotja, crec 
que és bo, pero si no es pot controlar, és un mal as­
sumpte, i el que necessitam primer ele tot, abans ele 
poder fer aixo, és que ells mateixos es vulguin sotme­
tre a aquest control i per pocttT-se sotmetre a aquest 
control, el que fa falta, primer ele tot, és crear un 
ambient, que ells mateixos vegin els avantatges que 
aixo pot suposar, i aquesta feina és la que feim. 

EL SR. PRESIDENT (SR. AGUlLú FUSTER): 
Moltes gracies, Sr. Conseller. 
Passarem a la fixació de posicions. 
Grups que volen fixar la seva posició? 
Grup Socialista. Té la paraula el Sr. Josep Alfonso 

Villanueva. 

EL SR. ALFONSO VlLLANUEVA: 
Sí, Sr. President. Sres. i Srs. Diputats. Nosaltres 

creiem que havíem d'escoltar i fixar les posicions en 
una lnterpeHació sobre política referida a inelústries 
agraries o a inclústries elerivades de l'agricu] tura, i tro­
bavem que el tema era important perque va ser un tema 
que varem deixar un poc pendent a la famosa discus­
sió del Pla de Reinclustrialització, va quedar a l'aire, 
no en varem parlar, a fons perque no se'n parla­
va en el Pla, i havícm vist l'ocasió, creiem que hi hau­
ria l'ocasió, amb una idea bona elel Grup d'Esquerra 
Nacionalista, de discutir-ho. Pero la veritat és que ens 
hem dut una sorpresa, perque ens ha paregut o hem 
entes que es proelul3 aquí una especie de dialeg entre 
el representant el'Esquerra Nacionalista i el Conseller, 
un dialeg instructiu, de ver, de com funcionava una 
sobrassac\a, si tenia molt ele greix o no, pero realment, 
realment, de política industrial, segons la nostra opi­
nió, no n'hem vista gens ni mica, pero gens ni mica. 

l, bé, intervenir en un tema en el qual no estavem 
preparats, per a aquesta conversCl no estavem 
preparats, ens resulta un poe difícil, ele totes maneres 
intentarem, si ens ho permelen, entrar dins el que nos­
altres creim que és política inelustrial, tal vegada nos­
aItres estam totalment equivocats, jo voldria, crec que 
no, pero tal vegada estam equivocats. 
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El tema de la InterpeHació, ho he dit de tot d'una 
creim que és important, estam parlant d'un sector eco­
nomic, si li deim un sector economic industrial, impor­
tant a aquestes illes. És un sector que l'any 1981 ocu­
pava 5.036 treballadors, que l'any 1985 ocupava 4.981 
treballadors, el 82, 5.260, etc., i que pel que veim, des 
del 82, perd a poc a poquet lIocs de feina. Per tant, ja 
tenim un primer problema que comenc;a a preocupar, 
encara que siguin 200 quasi 300 treballadors perduts en 
tres anys, pero que comenc;a a preocupar, un sector 
important. Per aItra part, és un sector que és el que 
produeix major valor afcgit brut de tots els sectors 
industrials de l'illa, i estic parlant de sectors indus­
trials de l'illa. Un sector que l'any 83 produeix 16.000 
mihons de valor afegit amb 5.232 treballadors, no és 
una broma, esta en un 60 % q1.1ant a valor afegit bIut 
a la mitjana deis sectors industrials. Bé, que és el que 
ha fet el Govern de cara a aquest sector? A mi el Con­
seller no m'ha convenc;ut, obviament, quan m'ha dit, 
m'ha xerrat de cert tipus d'actuaciOlls en qualitat i de 
l'enfarinoat de certs productes de pesca, la veritat és 
que crec que amb aixo no crec que duguin una política. 
Cap on anam? La política global dins el sector agro­
ahmentari deis derivats cl'agricultura ele la ConselIeria 
d'Agricultura i de la Conselleria d'Indústria, no és no­
més responsabilitat d'una Conselleria, és responsabilitat 
elel Govern. No ho sabem. En aquests moments, i m'a­
gradaria que ens ho explicassin, nosaltres detectam dins 
aquests sectors i tots els estudis economics que fan o 
detecten que hi ha problemes greus, i jo els demanaré 
i elemanaré si s'han fet coses respecte d'aquests proble­
mes. Hi ha unes fortes rigideses per anar cap a un 
tema que varem discutir també al Programa de Rein­
dustrialització, que és a la substitució d'importacions. 
Hi ha dificultats serioses per aconseguir, dins les nos­
tres illes , substituir importacions. Hi ha una carencia 
grossa dins el Govern ele la Comunitat Autonoma, i 
aixo és important a molts el'efectes, per a una gestió 
adequada deIs recursos hidraulics o hídrics, no hi ha 
una gestió en aquest aspecte, ho hem discutit aquí mol­
tes vega des , no es té cIar o es té massa cIar, no ho sé, 
pero no hi ha gestió respecte d'aquests recursos. Els 
fabricants o els possibles inversors, els empresaris, en 
una parauJa, tenen encara avui, al mes de marc;, un 
grau elevat d'incertesa sobre les conseqüencies del Mer­
cat Comú, i no en el tema d'Indústria, pero sí direc­
tament relacionat, ho hem vist aquests clies. Que ha 
passat en e l moment que s'han posat quotes ele llet al 
Mercat Comú? Que ha agafat de sorpresa. Com pot 
agafar aixo de sorpresa? Com podia agafar a 1987 aguest 
tema de sorpresa? Que és que ha passat? No hi ha 
hagut informació o és que en un any han nascut mol­
tes ,'aques? Pergue, bé, aquest és un tema, i és un exem­
pIe, i jo no vul! posar exemples petits, encara que im­
portants, pero el que passaria amb el Mercat Comú, el 
que passara amb aquestes indústri es en dos, tres, qua­
tre anys en el Mercat Comú, o els empresaris no ho 
saben o no se 'ls ha informat suficientment o no han 
rebut aquesta informació, encara que se'ls ha informat, 
pero el cert és que aquest grau d'incertesa hi éso 

Per tant, en aquests temes i en molts altres, que 
són de política industrial, que no són temes petits, i 
ele política industrial és evidentment el tema que han 
plantejat de qualitat deis productes, és evident, pero 
no de qualitat el'un tema determinat, sinó del con­
junt ele la qualitat deIs nos tres productes. 1 de po­
lítica de comercialització o cl'indústría derivada és el 

problema de la pesta deis porcs, aixo també és un 
problema de política, cap on s'envesteix aguest tema? 

De tot aixó, encara, avui no n'hi hem sentit parlar, 
i a mi m'agradaria sentir-ne parlar. 

Senyors del Govern, si no ens expliquen, si no ens 
expliquen quin tipus de política globalitzada han fet, 
jo creuré que tenen polítiques puntuals o actuacions 
puntuals que es poden discutir amb una xerrada de 
cafe aquí, pero que no tenen una política industrial 
quant a indústries derivades de l'agricultura. 

Gracies. 

EL SR. PRESIDENT: 
Moltes gracies, Sr. Diputat. 

IV.-l ) 
Passam al punt scgüent de l'Ordre del Dia, que és 

el relatíu a les Proposicions no ele LIei . La primera 
la formula el Grup Parlamentari Esquerra Nacionalis­
ta-PSM. 

Per defensar la Proposició no ele Llei, té la parau­
la el Diputat Joan Francesc López i Casasnovas. 

Disposa d'un temps de deu minuts. 

EL SR. L6PEZ CASASNOVAS: 
Gracies. Sres. i Srs. Diputats. Aquesta Proposició 

no de Llei té un caracter absolutament positiu i respon 
a l'interes i a la sensibilitat que tots els Grups hauríem 
de tenir respecte ele la problematica que aquí es plan­
teja. El Govcrn de les Illes Balem-s, a través ele !'Ins­
titut Balear d'Estadística, va donar suport a !'Institut 
Nacional d'Estadística al procés d'elaborar el Padró 
Municipal d'Habitants. Un deis punts que s'hi van afeo 
gir, a proposta elel Govern mateix i a instancia elels 
Consells Insulars, era referent a coneixer el nombre de 
ciutadans de les Illes que tcnen el catala, el castella 
o d'altres idiomes com a !lengua habitual i també de­
terminar el grau de coneixement del catala escrit entre 
la població insular. Pero, a la publicació de l'aval1!; 
de resultats provisionals, sobre el Padró d'Habitatge 
del 1986, no apareix cap referencia a aquest punt es­
mentat, i aquestes dades estimam que són fonamentals 
per planificar una política lingüística seriosa a totes 
les Illes Balears. 

La importancia deIs estuelis de socio lingüística dins 
l'area catalana es veu en el conjunt de treballs lin­
güístics i en la publicació de més de 400 títols entre 
\libres, articles i opuscles des de l'any 1960 fins al 79, 
i d'aleshores en~a les institucions han estat actives en 
aguesta tenútica. Indubtablement, l'existencia d'un con­
fli cte lingüístic real ha afavorit la realització d'estudis 
empírics, entre ells, enquestes sociolingüístiques, en la 
mesura que és incontestable que la millor manera el'en­
frontar una realitat és coneixer-la, tant si del coneixe­
ment en resulta una confirmació o una negació total 
o parcial ele les hipotesis inicialment plantejades. Pero 
aquí elins s'ha dit tantes vegades que no es planifica, 
en absolut, cap tipus d'activitat governamental, que jo 
he ele creure que tampoc, per tant, no es vol planificar 
dins la política lingüística. Sera per manca de sensi­
biJitat en el tema? No ho "ull creure, encara que seria 
constatable amb altres fets. Per que no es treuen els 
resultats? Potser perque aquests resultats conf'innarien 
una realitat que altres enquestes .ia realitzades donen, 
que sociologicament, les IlIes Balears tenim una !len­
gua i que aquesta !lengua no esta, malgrat totes les 
Ileis, els decrets i les disposicions, al nivell que li per-
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toca, quant a l'actuació pública, l'actuació política que 
cal emprendre per normalitzar-la, aquest estudi no cos­
ta res o costara molt poc de fer. Aquest Diputat que 
els parla ho ha fet personalment en el cas d'un mu­
nicipi, he tingut la curiositat d'atracar-me als resultats 
del Cens del Padró d'Habitatge, i no només les xifres 
de gent que entén el catala o no l'entén, l'entén i el 
llegeix, el sap parlar, el sap parlar i llegir, el sap par­
lar, llegir i escriure, són resultats d'interes per plani­
ficar una política, sinó que també he vist que el tema 
de l'educació d'adults, el tema deIs cursos d'alfabe­
tització d'adults poden rebre sorpreses importants res­
pecte deIs estudis elaborats anteriorment, en funció del 
Padró d'Habitatge de l'any 1981. Aquí els oferesc, en­
cara que no em vulguin escoltar, una font de feina, una 
font d'intervenció política absolutament necessaria. Es 
podrien endur la satisfacció de veure que els a110ts 
ele les Illes Balears comencen a ser molts ja els que 
diuen saber parlar, llegir i escriure la propia llenglla, 
sapiguen que en els estudis que jo he realitzat, evi­
dentment, sectorials, em dóna ja un índex important a 
una població on l'ensenyament en catala ja comen¡;a a 
funcionar bé, com és el cas de Ciutadella, el 29 % diuen 
ja saber llegir, escriure i evidentment parlar la própia 
!lengua; pero no hem de ser triomfalistes, perque vosU~s 
han de saber també que malgrat ho diguin, la realitat 
sociologica és molt altra, que encara que sapiguen es­
criure la propia llengua, no la fan servir, l'ús encara 
pateix deIs defectes de la diglossia. I no m'estendré 
més en consideració a la necessitat que tots hauríem 
de veure que aquests temes no fossin necessariament 
duts a aquest Parlament, perque el Govem ja fos sen­
sible a tot aixo, jo crec que, com que no costa res, real­
ment, impulsar aquest coneixement, que ja esta infor­
matitzat i recollit, el que pregaríem és que es fes pú­
blic, com més prest millor, i, en aquest sentit, va la 
nostra proposta. 

Moltes gracies. 

EL SR. PRESIDENT: 
Mo[tes gracies, Sr. Diputat. 
Volen intervenir els altres Grups Polítics? 
Grup Regionalista de les Illes. La Sra. M.a Antonia 

Munar, té la paraula. 
Disposa d'un temps de deu minuts. 

LA SRA. MUNAR RIUTORT: 
Sr. President, Sres. i Srs. Diputats. Una vegada més, 

Esquerra Nacionalista fa, quasi més que ús, abús, del 
tema de la llengua i ens torna a fer una altra Propo­
sició no de Llei demanant que el Govern de la Comu­
nitat Autonoma doni a coneixer els resultats provisio­
nals sobre l'ús i el coneixement de la llengua catalana 
entre els habitants de les Illes Balears. I quasi bé a la 
mateixa Exposició de Motius es contradiu perque ma­
nifesta que és el propi Govern qui ha incIos, qui ha 
decidit afegir una pregunta, per tal de donar a conei­
xer quin és l'ús del catala o d'altres idiomes, el cas­
tella, també, dins aquests habitants de la nostra illa, 
i quin és el grau del coneixement del catala escrit. És 
logic doncs pensar que si el mateix Govern ha afegit 
aquesta pregunta és perquc vol saber quin és l'ús d'a­
questa llengua. Ara bé, jo no créc que sigui ni positiu, 
com vos tes diuen donar-los a cÓneixer i crec que, a 
més, si no s'han donat a coneixe;' i crec que, a més, 
si no s'han donat a coneixer en aquest moment, és per­
que encara no es tenien. 

Jo estic en contra, potser, fins i tot, que sigui po­
sitiu que es donin -a coneixer aquests resultats, i el 
motiu és un. Es tractava de fer un Padró d'Habitants i 
es demanava, a través d'uns fulls que es repartien pels 
domicilis i que havia de contestar el ciutada, quin era 
el coneixement de la !lengua de la CAIB, jo dubto molt 
que si sortim al carrer i demanem que és la CAIB 
se sapiga, en primer 11oc. I després es demanava, a 
diferents apartats, i tenint en compte que primer es 
parlava de la llengua, femení, i després es deia, en di­
r.~rents apartats, «no l'entén», crec que no sabien real­
menl ele que els parlaven, perque la !lengua és femení 
i «no l'entén» és mascuIí, es referien a l'idioma, jo su­
pos que és que no es volia dir el catala, pero la gent 
havia d'entendre que era l'idioma, i es demanava, «no 
l'entén», després, «l'entén pero no el parla», «l'entén, 
el llegeix, pero no el parla», «el sap parlar», «el sap 
parlar i el llegeix», «el sap parlar, el llegeix i l'escriu». 
Si tenim en compte, deIs resultats de l'última enquesta, 
la gent que és analfabeta total, més la gent que és 
analfabeta funcional, és a dir, no sap interpretar, pero, 
a més, se li afegeix que la interpretació era de per si 
difícil, crec que d'aquesta enquesta, realment, els re­
sultats que obtindrem seran tan tristos que serien per­
judicials per al coneixement del ciutada en general. I, 
endemés, serien contradictoris amb una enquesta que 
es va fer pel Consell Insular de Mallorca i que responia 
tol el que vostes volen saber: el nombre de gent que 
té com a idioma el catala, el que té el caste!la, els que 
tenen altres i-diomes i quin és el coneixement del ca­
tala com a !lengua escrita. La diferencia era que aques­
ta enquesta esta feta per gent especialitzada, amb pre­
guntes entrecreuades i que intentaven realment saber 
quin era aquest coneixement i que la gent pregun­
tava de manera que no sabia el que responia, exac­
tament que li anaven a preguntar, per tant, se li 
dirigien ja en catala i sabien realment si aquesta gent 
l'entenia o no l'entenia. I varen arribar fins i tot a 
la conclusió que gent que deia que no en sabia havia 
estat durant una hora parlant en aquest idioma, per 
tant d'uns fulls censals que es deixin al carrer, pel 
carrer a cases particulars, a una gent que ho ha de 
contestar per escrit i no hi havia una gran dificultat 
d'interpretació, no sé si sera positiu, com ha dit voste 
que seria, o si sera totalment negatiu. 

No obstant aixo, la Proposició no de Llei és tan 
logica que fa molt mal dir que no, vuIl dir, jo crec que 
no és positiva, no obstant aixo, no es pot dir que si el 
Covern de la Comunitat Autonoma va afegir demanar 
a la gent quin era l'ús de la seva !lengua i volía saber 
qui emprava el catala com a llengua escrita, que ara 
no vulgui donar a coneixer els -.resultats, seria absurdo 
Per tant, donarem suport a la Proposició no de Llei, 
pero creirn que no és tan positiva com vos tes volen 
suposar. 

MoItes gracies. 

EL SR. PRESIDENT: 
MoItes gracies, Sra. Diputada. 
Pel Crup Popular, té la paraula el Sr. Manuel Jaén 

Palacios. 

EL SR. JAÉN PALACIOS: 
Sí, Sr. Presidente, muchas gracias. Seré muy bre­

ve y anuncio que daremos nuestro apoyo para que se 
apruebe esta Proposición no de Ley. 
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Efectivamente, el Sr. López Casasnovas hace refe­
rencia a un principio positivista que después recoje la 
Escuela Behaviorista americana, del conocimiento de la 
realidad y que el marxismo en su día introduce cono­
cer la realidad para transformarla. En efecto, es un 
principio importante. 

Sabemos también que dentro de la Ley de Norma­
lización Lingüística, no recuerdo, creo que es en los 
últimos preceptos que recoge, se especifica que se 
hará una encuesta sociolingüística, que puede ser pro­
fundizando la cuestión, así como el mapa correspon­
diente. 

Nosotros creemos que en este campo, realmente, ha 
habido avances, es cierto que es un campo donde los 
avances se hacen o se deben hacer con paso seguro, y, 
como dijo el Sr. Conseller en su momento, pues sin le­
vantar crispaciones y sin herir suscetibilidades. 

La última encuesta de la que yo tengo conocimien­
to a nivel estatal, la hizo el CIS, cuando se dedicaba a 
otros menesteres, la verdad también es cierto, porque 
ahora están muy preocupados con otras cosas, y res­
pecto al mallorquín, porque allí se habla, la encuesta 
esa está hecha en Madrid, y ustedes saben que, en fin, 
hablan del mallorquín, decía, tenía cuatro, el item del 
uso de la lengua en cuanto al conocimiento decía que 
lo entendían el 87 %, lo hablaban el 81 %, lo leían el 
30 % Y 10 escribían el 9 %. Estas cifras, realmente, des­
de el año 79, desde este estudio, han mejorado ostensi­
blemente. 

Quería decir, también, que en la página primera de 
este avance del Padrón Municipal de Habitantes, en el 
párrafo segundo, quiero leerlo porque son precisiones 
importantes, dice que su obtención, la obtención de los 
datos que se contienen en él, no proceden del proce­
samiento de las hojas patronales, esto es fundamental, 
sino de un recuento manual realizado por los agentes 
censales y encargados de grupo para obtener, con la 
mayor rapidez posible, un resumen de la población de 
hecho y derecho de cada municipio. Asimismo, dentro 
de esta introducción, en el último párrafo, antes de 
llegar al punto número 2, Fuentes, dice «por último, 
cabe señalar que por primera vez se podrá disponer de 
toda la información padronal mecanizada y al cien por 
cien, por lo que las publicaciones de firma definitivas 
podrán ofrecer clasificaciones de las características de 
los habitantes, obtenidas de la operación total y no 
derivadas de muestras». Y la hoja correspondiente de 
registro de datos, el ítem n.O 9A, conocimiento de la 
lengua de la Comunidad Autónoma de las Islas Balea­
res, viene especificado arriba como lengua propia de la 
Comunidad Autónoma de las Islas Baleares, que usted 
ha hecho ya referencia en cuanto a la graduación de 
los seis apartados que contiene el ítem 9A. 

Yo no vaya opinar sobre cuestiones de carácter 
técnico, porque creo que tanto el INE como el Insti­
tuto Balear de Estadística, se componen de personas 
técnicas que saben lo que es una encuesta, que saben 
cómo se hace un muestreo y creo, vamos, que realmen­
te sería entrar en una disquisición desde un punto de 
vista político, en el campo técnico, que me parece que 
no viene a cuento. 

Es cierto también que los analfabetos tienen difi­
cultades, no solamente de interpretar, interpretar la 
hoja del Padrón Municipal de Habitantes, es que la di­
ficultad reside, la principal es que no pueden ni siquie­
ra acceder a los datos iniciales, justamente por su anal­
fabetismo. 

Por último, ya para finalizar, decir que el Gobier­
no tiene intención de hacer esta publicación, que nos­
otros consideramos que es importante, y que existe un 
Decreto, el 69/86, de 10 de julio, donde se dice que el 
Instituto Balear de Estadística elaborará un plan de 
publicaciones, y dentro de ese plan de publicaciones 
se contiene, justamente, esa especificidad. Ustedes han 
de comprender que los presupuestos están en tramita­
ción y que existe voluntad, por parte del Grupo Par­
lamentario, de que la consignación presupuestaria que 
se destine a estos estudios, pues sea de la suficiente 
entidad que permita la publicación de los resultados 
de los mismos. En consecuencia, reiterar el apoyo nues­
tro a esta Proposición no de Ley y decirles que ten­
drán el apoyo total de nuestro Grupo y que esperamos 
que, cuanto antes, se publiquen los resultados a que 
hace referencia el Sr. López Casasnovas. 

Muchas gracias, Sr. Presidente. 

EL SR. PRESIDENT: 
Moltes gd\cies, Sr. Diputat. 
Valen fer contradiccions? 

EL SR. LúPEZ CASASNOVAS: 
Sí, per favor. Sr. President, el Grup Esquerra Na­

cionalista vol deixar molt clar davant aquesta Cambra 
que la labor de control de l'Executiu i de proposta po­
sitiva, d'iniciativa que hem de tenir tots els Grups en 
el Parlament, evidentment, estam absolutament legiti­
mats afer-lo, i ningú no ens pot dir que, no ens pot dis­
cutir aquest dret. L'article 19 de l'Estatut d'Autonomia, 
crec que ha deixa molt claro En aquest sentit, ni ús 
ni abús, senzillament, una tasca de control, de segui­
ment i de proposta positiva. En aquest sentit, cree 
que hem de recollir l'esperit més constructiu en aques­
ta Proposició no de Llci. 

Segona cosa. Els resultats, Sra. Portaveu del Grup 
Regionalista, voste ha dit que eren tristos, jo no els 
conec, els coneix, voste? Realment són tristos els re­
sultats sociolingüístics de les IIles Balears? Probable­
ment, la nostra hipótesi seria que sí, pero, precisament 
per ac;o, eIs hem de veure confirmats i publicats da­
munt el paper i d'una manera clara. 

D'altra banda, voldria recollir l'actuació, la inter­
venció positiva, al meu entendre, del Portaveu del Grup 
Popular, ampliant també les immenses possibilitats de 
treball sociologic, no només sociolingüístic que oferei­
xen les dades recollides al Cens de la Població, i em 
satisfa molt que el Govern tengui previst, a través de 
l'Institut Balear d'Estadística, la feina de publicació 
d'aquests resultats. 

Una matisació final, si se'm permet, primerament, 
els resultats d'una enquesta socio lingüística feta a Ma­
llorca, em sembla esplendit que s'hagi Pet, pero només 
reflecteix la realitat de Mallorca, no de les Illes Ba­
lears, i el Parlament de les Illes Balears és evident­
ment de tots, ele tates les Illes. 

1, en segon lloc, Sra. Portaveu del Grup Regiona­
lista, no m'estranya, polser, que la seva hipotesi deIs 
resultats sigui trista, quan ql1eim en greus errors gra­
maticals, com el que voste ha comes, en esmentar que 
<<110 l'entén» és un pronom masculí, <<110 l'entén, la !len­
gua» o «no l'entén, l'idioma», diferentment seria, «si no 
la parlas», I'idioma seria «no el parlas». No m'estra-
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nya que no es vulguin donar a coneixer les dades si, 
en fi, actuam tots d'aquesta m anera i si ens esquitxen 
a tots així. 

Moltes de grades. 

EL SR. PRESIDE NT: 
Moltes grades , Sr. Diputat. 
S í, Sra. Dipu tada, té voste t r es minuts. 

LA SRA. MUNAR RIUTORT: 
Sí, per contestar el Portaveu del Grup Esquerra 

Nacionalista. És cert que és un dret del Grup Esquer­
ra Nacionalista opinar i fer un seguiment de l'Execu­
tíu, pero no és menys cert que també és un dret d'a­
questa persona que parla dir que el Grup Esquerra 
Nacionalista, amb el t ema de la lIengua ha fet ús i 
abús. I és més, no crec que ho opini tan soIs jo, sinó 
molts d'altres membres d'aquesta Cambra. 

Quant als resultats, he dit que eren tristos, no són 
tris tos els que s'ban obtingut de l'enquesta que ha fet 
el Consell Insular de Mallorca i la Universitat Balear, 
cree que són mitjanament optimístes. Pero he dit que 
sí que ho serien probablement, i que no em negava ni 
creía que fos dolent que es publiquessin, pero no pen­
sava que fos massa positiu, els resultats que es poden 
obten ir d'un Cens Electoral on la gent no sabia exac­
tament que se li preguntava. 

1, quan jo he dit que hi havia una diferencia quant 
a la primera pregunta i a les que la seguien, és per­
que és així, i si voste mira el Cens, els fulls, VeUl-a 
com primer es parla ele la llengua, i després es parla 
de l'idioma. 1 pot dur aixo a confusions . 1, a més, tam­
bé es parla de la CAIB, i li assegur que si bé voste té 
un coneixement sobre el tema, la gent del carrer, en 
general, no sap que és la CAIB, i aixo és una opinió 
que voste em podra discutir, pero que jo mantenc que 
és aixL 

1, res més, crec que vos tes tenen dret, sempre que 
vulguin fer ús o abús del tema, pero també permeti'm 
que jo pugui manifestar la meya opinió sense enfa­
dar-se. 

EL SR. PRESIDENT: 
Mol tes gracies, Sres . i Srs. Diputats. 
1, acabat el debat, passam a la votació. 1 deman a 

la Cambra: 
Sres. i Srs. Diputats que votin a favor d'aquesta 

Proposició no de LIei, es vol en posar drets, per favor? 
Queda aprovada per unanimitat. 

IV.-2) 
Passam al darrer punt de l'Ordre del Dia, que és 

la Proposició' no de LIei 1924, també presentada pel 
Grup Parlamentari Esquerra Nacionalista-PSM. Per de­
fensar aquesta Proposició no de Llei té la paraula el 
Diputat Joan Francesc López i Casasnovas . 

EL SR. LúPEZ CASASNOVAS: 
Gracies. Sres. i Srs. Diputats, la Proposició no de 

Llei que aquí es presenta no és una Proposició de LIei 
sobre el cost de la insularitat, com algú, donant mos­
tra de la poca talla que potser té a l'hora de llegir, 
ha divulgat pels mitjans de com\lnícació de les nostres 
illes. Ho dic d'entrada perque q~edi molt dar que la 
Proposició que debatrem aquí, és '.una Proposició im­
portant, evidentment al nostre entendre, important per­
que afecta els treballadors, els sous deIs treballadors, 

els convenis coHectius, afecta els jubilats en les revi­
sions de les pensions, afecta els Pressuposts de la Co­
munitat Autónoma, afecta els Consells Insulars i tates 
les institucions i ciutadans d'aquestes illes. 

L'evolució de l'índex de preus del consum dóna, 
com vostes saben, un resultat prou preocupant per a 
la Comunitat Autónoma de les IIles Balears, els preus 
han crescut per damunt de la mitjana estatal, i men­
tre aquesta última experimenta una tendencia a la bai­
xa, lleugera pero constant, la de les Illes Balears tam­
bé és constant, perú a l'al¡;a, només darrerament, els 
darrers mesos s'ha produit una lleugera disminució en 
aquest sentit. 

El caracter insular de la nostra Comunitat Auto­
noma obliga a extremar el rigor en la recollida de les 
dades estadístiques, tant en relació als diferents sec­
tors estudiats, com referent a l'analisi detallada per 
illes, ates que fins avui les dades recollides poden ser 
qualificades d'insuficients i poc realistes, i no és aquest 
Diputat que els parla que ho diu, és evidentment di­
versos coHectius empresariuls i sindicals els que així ho 
esmenten. A la vista, per tant, de la repercussió que 
aquestes dades tenen clesprés, a hora d'avaluar les in­
versions a fer a les Illes Balears, a hora de finan¡;:ar 
la nostra Comunitat Autonoma i tumbé pel pes gravita­
tiu que té damunt els treballadors, és per a¡;o que Es­
querra Nacionalista-PSM presenta aquesta Proposició 
no de Llei. 

1 la presenta, perque coneixem dades on resulta 
que els estudis de l'índex del preu del consum presen­
ten notables fisures, ningú no pot creure els resultats 
que dóna aquest índex respecte de la vivenda, de la puja 
de l'habitatge, i per que? Senzillament perque mentre 
en el conjunt de tot l'Estat es puja a partir de 100, 
de la base cent, arribant a 345'6, a les Illes Balears es 
dóna un índex de 277'7. Qui pot entendre, qui pot do­
nar absoluta anuencia a aquesta pujada dins un deIs 
indicadors, evidentment no l'únic, de l'índex de preus 
en el consum? 

Precisament he de dir aquí i he de fer un elogi a 
la feina sectorialment feta per l'Institut Balear d'Eco­
nomia, a hora de fer una analisi sectorial deIs preus 
al consum, a partir d'un sector, pero un sector impor­
tantíssim, que és el de l'alimentació. Aquest sector 
dóna uns índex de variació, per primera vegada estu­
diats per illes, que són rcalment importants i iHustra­
tius. EIs globals donen que Menorca té un 21'8 % d'aug­
ment, Mallorca un 23'1, Eivissa-Formentera, un 13'1, i 
a més a més, els especifica, a més a més, per elements: 
hortalisses, fruites, caru, peix. Ido bé, aquesta tasca, 
absolutament necessaria i imprescindible si volem co­
neixer la nostra reaJitat economica, s'ha de fer per sec­
tors, s'ha de coneixer sectorialment i, a més a més, 
s'ha d'integrar i desglossar per illes. Dic a¡;o perque 
fonamentar la presa de decisions en política economi­
ca és a la base de l'esfor¡; constant que un Govern J\u­
tonomic pot fer i ha de fer per coneixer la realitat. 

Pero, no se m'escapa, no s'escapa a Esquerra Na­
cionalista que aquesta és una feina complexa i difícil, 
i difícil, que l'índex de preus al consum es calcula so­
bre unes bases osciHants que permeten un gran índex 
de variació, de variabilitat, com alguns especialistes ho 
han demostrat públicament, amb articles i amb tre­
baIls. El pas del temps altera les característiques deIs 
béns i la composició de la demanda, fent que la ciste­
lla de l'IPC perdi representativitat. Ido bé, si les Illes 
Balears han donat dins el 86, l'índex de preus al con-
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sum més alt d'Espanya, si, a més a més, resulta que 
analitzat sectorialment l'índex de preus al consum pot 
patir una variació a l'aI~ada, és obvi que tant al Go­
vern de les Illes Balears com sobretot al ciutada de 
peu, l'interessa molt saber si esta sobre el 9'5 % o 
esta sobre 1'11'3 % o esta, en definitiva, ballant sobre 
la xifra del 15 o el 16 %, la qual cosa és molt greu a 
hora d'estudiar en la negociació d'un conveni coHectiu 
quines són les puges salarials que es fixen aIs funcio­
naris, als obrers deIs diversos rams productius. I en 
les inversions que el Govem de l'Estat fa damunt les 
Illes. 

Per ac;:o, la nostra Proposició no de Llei és un toe 
d'atenció, vol significar un toe d'atenció perque el Go­
vern actul, actu'i alla on ha d'actuar, que és evident­
ment a l'Institut Nacional d'Estadística, aportant totes 
les disponibilitats fin nceres que té la Conselleria cI'.~­
conomia, aportant hlmb ' la voluntaL de coHaboraclO, 
pero, eviclenlment, clespré , traduint tota aquesta fei­
na en una presentaci6 transparent de les dades que 
pugui er iHu slrat iva sobre quina é - la r eaJiLat cono­
mica de les IHes Balcars, 110 igui, cosa que obre I'ín­
c\ex més alt, també, de renda per capita no hi hagi una 
cxcessiva dispersió que margini amplies capes de la 
població de les Illes Balears, perque, senzill8ment no 
han estat contemplades dins la mitjana, com vostes sa­
ben s'estuclia la família, una mitjana de família, i no 
es tenguin en compte ni els aturats, ni les famílies uni­
personals, és a dir la per;;;ona que viu tota sola, que: 
com vostes supos que saben, n'hi ha moltes a les Illes 1 

que tenen unes dificultats molt grosses respecte de la 
feina diaria de sobrevivencia. 

Per ac;o crec que sera molt sa, molt higienic per 
a tots, que s'aconsegueixi que l'lnstitut Nacional d'Es­
tadística, primera, desglossi per illes, és importantís­
sim, perque veuríem els graus de dependencia econo­
mica, veuríem els graus també d'aplicabilitat deIs con­
venis coHectius, i, en segon lloc, perque els jubilats, els 
pensionistes, les classes socials més desafavorides, cree 
que un dia o l'aItre ens ho podrien agrair. 

Moltes gracies. 

EL SR. PRESIDENT: 
Moltes gracies, Sr. Diputat. 
No s'ha presentat cap esmena a aquesta Proposi­

ció no de Llei. 
Grups que vulguin intervenir? 
Grup Regionalista de les Illes, Socialista Popu-

lar. 

LA SRA. MUNAR RIUTORT: 
Tan soIs per manifestar que el nostre Grup dona­

ra suport a la Proposició no de Llei d'Esquerra Na­
cionalista, ja que creim que sempre sera positiu tenir 
unes més i millors dades estadístiques. 

EL SR. PRESJDENT: 
Moltes gracies. 
Pel Grup Socialista, el Sr. Josep Alfonso. 

EL SR. ALFONSO VILLANUEVA: 
Sí, Sr. President, Sres. i Srs. Diputats. Bé, el nos­

tre Grup donara suport a la Proposició no de Llei en 
tant que a l'únic que insta aquesta proposició al Go-

vem de la Comunitat Autónoma és que demani a l'lns­
titut d'Estadística que millori els seus instruments d'es­
tadística, ens pareix bé, no hi ha cap tipus de proble­
ma, crec que per a ningú, perque aixo es faci, i, per 
tant, li donarem suporto 

De totes maneres, cree que hem de comen<;ar a ser 
un poe més rigorosos, o el que nosaltres consideram un 
poc més rigorosos en l'exposició del tema. En primer 
11oe, com ha dit molt bé el senyor representant d'Es· 
querra Nacionalista, aquí no tractam deIs eost d'insu­
laritat com deia l'Ordre del Dia, en absolut, primer 
tema, descartat. 

Segon tema que ha exposat a la seva interveneió i 
que esta dins l'Exposició de Motius de la Proposició, 
és el tema de com es fan les estadístiques. bS evident 
que el material estadístic d'aquest país és un material: a 
tot el país i a quasi tots els aspectes, és un maten al 
estadístic subjecte a bastants d'errors. El que també 
és evident és que pot ser que l'estudi estadístic millor 
de tot el país, en aquests moments, sigui, precisament, 
]'índex de preus al eonsum. Per que? Primer, perque 
esta actualitzat, és a dir, les ponderacions deis 256 
productes analitzats es va ter l'any 1985, es varia el 
tipus de pondera ció en funció de les variacions de ren­
da i s'estudien 256 produetes. Primer tema que és im­
portant. Segon tema, s'agrupen, és evident, per dis­
tints sectors, grans agrupacions, alimentació, vestits, 
vivenda, etc. , productes diferents, i l 'analisi es fa amb 
productes diferents. En tercer terme, quan es parla 
d'un índex d'alimentació, el 22 %, el 18 % o el 17 %, 
vol dir que s'han estudiat 16, 20, aproximadament em 
pareix que són 90 i busques de productes d'alimenta­
ció, que es ponderen un a un i surt aquest percentat­
ge. Bé, crec que és molt simple, Sr. López Casasnovas, 
dir que es manipulen aqueixes dades i que és més sim­
ple encara dir que estan en funció, és a dir, que es 
tregui un índex del cost de vida en funció ele si són 
famílies d'una persona, etc., no va per aquí, són els 
preus que es miren, no les famílies. Que després les 
ponderacions es facin en [unció d'una distribució de 
renda, aíxo és un aItre tema, és a dir, que es pugui 
fer per l'Institut Balear d'Estadística, una corba de 
valors de renda d'aquesta Comunitat Autonoma? D'a­
cord, perfecte. 1 que se superposi a una corba d'ínelexs 
al consum? També. Pero no hem ele mesclar conceptes 
distints, perque ens embullarem. 

Per tant, em pareix molt bé, i demanam al Govem 
que també li doni suport, que insti l'Institut eI'Esta­
dística que perfeccioni els instruments estadrstics i, so­
bretot, que faci una analisi per illa, que no aniría gens 
malament, ens aniria molt bé a tots, una analisi per 
illa, i, si pogués ser, jo l'ampliaría per capitals de més 
de 20.000 habitants, també ens aniria bé, perque varien 
els preus eI'unes zones a unes altres, és m81 de fer, la 
veritat és que és mal de fer, pero que s'amplü en el 
possible i en allo que no pugui arribar l'lnstitut Na­
cional eI'Estadística, que hi arribi l'Institut Balear d'Es­
tadística, que per qualque cosa el tenim, per depurar 
els instruments estadístics que els Decrets disposen en 
aquesta Comunitat. 

Per tant, donarem suport, pero no, la veritat no 
donarem suport perque estiguin mal rets, creim que 
són bastant actuals, en primer lloc, i, segon, que es fan 
bé. El que passa és que tot és perfectible, i 6bviament, 
també les estadístiques, i a Espanya, encara més, 

Gracies. 
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EL SR. PRESIDENT: 
Moltes gracies, Sr. Diputat. 
Sr. Joan Verger, pel Grup Popular, té la paraula. 

EL SR. VERGER POCOV1: 
Gracies, Sr. President. Sres., Srs. Diputats. Vagi 

per endavant que nosaltres donarem suport a aquesta 
Proposició no de Llei, i no entrarem a discutir si es­
tan ben fets o no estan ben fets, jo crec que estan ben 
fets els índex, els quals serveixen per després treure 
eIs índexs deIs preus, deis consumidors, etc., etc. El 
que pens tumbé és que aquesta Proposició no de Llei 
és moJt positiva, en el senti t que aqu s ts números que 
en serveixen despr 's, com ha dit moll bé el represen­
tant d'Esquerra Nacionalista, per discuür convenis, 
etc., ctc., l10 són els que haurien de ervir per discu­
tir els convenis aquí, en funció d'un augment d'un 5 %, 
d'un augment, que els preus han pujat a nivell na­
cional un 5 o un 7 %, jo crec que aixo és negatiu per 
al conjunl de I'economia i per al conjunt deIs treba­
Uadors i per al conjunt de l'empresa, nosaltres subs­
crivim i jo personalment subscric totalment les mani­
festacions fe tes pel representant d'Esquerra Naciona­
lista, perque crec que aquest tema és un tema tremen­
dament important que crea injustícies dins les classes 
treballadores, a nivell de discussions de convenis, a ni-

\.' . 

\ . , , 

vell de veritat, de veritat real, del que passa a la nos­
tra economia i pens que són moll jmportant les gestions 
que hagi de fer el Govern de la Comunitat Aulonoma 
precisament amb !'Institu t Nacional d'Estadísticu. Per­
que per mol tes gestions que després puguem fer amb 
l'altre Institut d'Estadística de les Balears, etc., etc., 
no serviran per a res. Si aquesta Proposició no de Llei 
ha de ser positiva, el Govem, i jo parlo en nom del 
Grup Parlamentari, que 1i donarem suport, a aquesta 
Proposició de Llei, s'ho ha de prendre seriosament, 
1= erque pens que és tema prou important i prou ne­
cessari perque sigui seriosarnent i les gestions que es 
facin siguin arnb l'Institut Nacional d'Estadística i co­
mencern a xerrar deIs nostres problernes puntuals, de 
la nostra Comunitat Autonorna respecte d'aquest punto 

Nosaltres no direm res més més que donam su­
port a aquesta Proposició no de LIei . 

EL SR. PRESIDENT: 
Moltes gracies, Sr. Diputat. I acabat el debat, pas­

sam a la votació. I dernan a la Cambra: 
Sres. i Srs. Diputats que votin a favor d'aquesta 

Proposició no de LIei, es volen posar drets, per favor? 
Queda aprovada per unanimitat. 
Queda conelos aquest PIe, el proxirn tendra lloc 

dia 18. Bones tardes i fins aquest dia . 

'. 


	2393_001.pdf
	2393_018.pdf

